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1. ввЕдЕниЕ

1.1. НастОящий докуI!{енТ распростРаняется на расходомеры - счетчики электро-

магнитные SITRдNS FМ (в дальнейшем - расходомеры) и устанавливает методы и

средства их первичной и периодической поверок.
1.2. Межповерочный интервал - не более 4 лет.

2. опЕрАции повЕрки

2.1. При проведении поверки выполняют следующие операции:

2.|.l. Внешний осмотр (п.7.1);

2.|,2. Проверка герметичности (п.7.2);

2.|.З. Опробование (п.7.3.);

2.I.4, Проверка изоJIяции обмоток возбуждения (7.4.);

2.|.4, Определение метрологических характеристик (п.7.5.).

3. срЕдствА повЕрки

3.1. При проведении поверки применяют следующие средства поверки:

- установка поверочнЕUI проливнЕUl с погрешностью не более t0,07 Yо или
+ 0,|5 о/о;

- сравнительный датчик из комплекта расходомера МДGFLО Ду б - 200 мм.

- гидравлический пресс давлением до 4 МПа;
- термометр типа ТЛ-4 с пределами измерения до 1000С и ценОй ДеЛеНИЯ 0,50С,

по ГОСТ 215;
- психрометр аспирационный типа М-54 по ГОСТ бЗ5З;

- образчовый манометр типа Мо с пределами измерений 0...2,5 МПа класса точ-

ности 0,4;
- барометр по ГОСТ 6853;

- счетчик электронносчетный Ч3-49А;
- счетчик прогрtlп,Iмный реверсивный Ф5264;
- вольтметр чифровой В7 -28;

3.2. Все средства измерений должны быть поверены и иметь дейотвующие сви-

детельства о поверке.

3.3. .щопускается использовать другие средства измерений, если они по своим

характеристикам не хуже, указанных в п.3.1.

4.ТРЕБоВАнияБЕЗоПАсНосТииккВАЛиФикдЦии
ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1. ПрИ проведенИи поверкИ соблюлаЮт требования безопасности, опредеJUIе-

мые:
- правилами безопасности труда, действующими на поверочной установке, на

которой проводится поверка;
- правилilми безопасности при эксплуатации используемьж средств поверки,

приведенными в их экспJryатационной доку]!rентации;
- правилами пожарной безопасности, действl,ющие на предприя^rии.



4.2. Монтаж и демонтаж узлов счетчик проводят при отключенном питании.

4.з. Монтаж электрических соединений проводят в соответствии с

ГОСТ 1 2.3 .0З2 и "Правилаrчrи устройства электроустановок" фаздел VII).

4.4. к поверке допускtlются лица, имеющие квалификационную группу по тех-

нике безопасности не ниже II в соответствии с "Правилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей", изr{ившие эксплуатационFгуIо докУ-
ментацию и настоящий докуплент.

5. условия повЕрки

5.1. При проведении поверки соблюдают следующие условия:
температура измеряемой среды, OС 20t5
температура окружающего 

"о.дда, 
OС 20t5

относительнzuI влажность окружающего воздуха, О% 30 - 95

атмосферное давлеItие, кПа от 86 до 106

изменение температуры воды
завремя поверки, не более, ОС +1

вибрация, тряски и удары отсутствуют

5.2 Измеряемая среда - вода.

5.3. Средства поверки и поверяемый расходомер подготавливают к работе в со-

ответствии с технической документацией на них.

6. подготовкА к повЕркЕ

6.1. Перед проведением операций поверки выполняют следующие подготови_

тельные работы:
6.1.1. Подготавливtlют к работе поверочнуIо установку и средства измерении со-

гласно эксплуатационной докуIчlентации.
6.1,.2. Устанавливают расходомеры на испытательном участке поверочной уста-

новки.
6,1.3. Расходомеры устанавливают на поверочной установке по одному или по-

следовательно по несколько штук. Число расходомеров в группе должно обеспечивать

возможность их поверки при наибольшем расходе. Расходомеры должны иметь одина-

ковый диаметр условного прохода. Расходомеры присоединяют к трубопроводу пове-

рочной установки через переходные или промежуточные патрубки, длина которых

должна быть не менее 5 .щу перед первым и после каждого последlтощего расходомера
и l Ду после последнего (Ду - диаметр условного прохода расхоломера).

стрелка на корпусе расходомера должна совпадать с направлением потока воды.

6.|.4. Проверяют герметичность соединений расходомеров с трубопроводами и

между собой. Проверку проводят при нЕrличии давления воды в установке при откры-

том запорном устройстве перед расходомером и закрытом после него.

6.1.5. Пропускают воду через расходомеры при максимЕtльном поверочном рас-

ходе с целью удarления воздуха из установки.
6.1.6. Температуру воды измеряют в начале и в конце поверки, непосредственно

в этаJIонной мере вместимости.



7. провЕдЕниЕ повЕрки

7.1. Внешний осмотр.
При проведении внешнего осмотра устанавливают соответствие поверяемОГО

расходомера следующим требованиям :

- комплектность соответствует указанной в паспорте;
- на расходомере отсуtствуют механические повреждения, препятствующие его

применению;
- номер расходомера соответствует номеру в паспорте;
- надписи и обозначения на расходомере четкие и соответствуют требованиям

технического описания;
- пломбировка не нарушена.

7.2. Проверка герметичности.
7.з.l. Герметичность расходомера проверяют созданием гидравлическим прес-

сом в рабочей полости давления, рzIвного номинчtльному и вьцерживанием его в тече-

нии l5 мин.
Расходомер считают вьцержавшим проверку, если в местах соединений на кор-

пусе не наблюдается отпотеваний, каплепадений или течи. Падение давления не допус-
кается.

7.3. Опробование.
'7.3.|. Проверку общей работоспособности проводят пугем проверки работы рас-

ходомера и поступЛения вьгхОдньгХ сигнЕtлоВ с токового и частотного (импульсного)

вьгходов, задействовtlнньIх в рабочих условиях. ,Щля этого, изменяя расход жидкости в

пределах экспJryатационного диапазона, следят за изменением покtвtlний пунктов меню

''Расход" (Flоwrаtе) на дисплее вторичного преобразоватеJIя и поступлением вьIходньIх

сигнЕIпоВ с токовогО и частотнОго (импульсного) вьгходов на частотомер и вольтметр.

Расходомер считzlют вьцержавшим проверку, если при реличении (упlеньше-

нии) расхода набпюдается реличение (уменьшение) значения расхода на дисплее, зна-

чения тока./частоты на вольтметре/частотомере, а на дисплее вторичного преобрtвова-

TeJUI или на его релейном вьIходе отсугствует сигнализация об ошибках.

7.4. Проверка изоJuIции обмотки возбуждения.

7.4.|. Проверку изоляции обмотки возбуждения проверяют пугем измерения со-

противления между одним из контактов "85" или "86" и контактом lt0,1 первичного пре-

образователя.
расходомер считают вьцержавшим проверку, если измеренное сопротивление

составляет не менее 20 Мом.

7.5. Определение метрологических характеристик
7.5.|.,Щопускается проверять метрологические характеристики одним из сле-

дующих способов:
а) Проливным способом в полном диапЕвоне расходов. Рекомендуется для рас-

ходомеров Ду до 100 - 150 мм. Выполняются пп. 7 .5.2., 7 .5,з,,7 ,5,6,

б) Комбинированным способом: п)тем проливки на поверочной установке в

диапазоне скоростей потока до l м/с и последующей проверки линейности вторичного

преобразователя в полном диzlпчвоне на сравнительном расходомере. Выполняются пп.

] .5,4.,7 .5.5.,7.5.6.
в) С помощью устройства поверочного "MAGFLO Verificator" lо l-J .5.7 ,
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7.5.2. Пункт выполняют, если вторичный преобразователь укомплектован моду-

лем дисплея. Относительную погрешность расходомера по показаниям дисплея опре-

деляют срttвнением приращения показаний пункта меню "Счетчик" или "СЧетчиК ПРЯ-

мой" (Totalizer fivd) вторичного преобразователя поверяемого расходомера с показа-

ниями поверочной установки в трех поддиапазонах, соответствующих следующим ско-

ростям потока:
а - 0.25...0,4 Mlc1'

б - 0.6...1,0 м/с;
в - 8.0...10,0 м/с.
При этом связь между скоростью потока и расходом определяют по фОрмуле

Q:
|4r.дi

з5з,64 )

где
W - скоростью потока, м/с;

Ду - диаметр условного прохода, мм;

Q - значение расхода в м'/ч.
на заданном расходе проводят вьцачу в мерник (или в резервуар, установлен-

ный на весы) дозы жидкости, равной его вместимости.
значение расхода устанавливают таким образом, чтобы при поверке обеспечить

нtlхождение внуцри проверяемого диапiвона.
величину расхода контролируют по покtваниям расходомера и установки.
прttuечанuе. ,щогryскается измешIть разрешающуо способность дисплея гryтем изменения уста-

новки В гIункте мешо "Единицы счетчика" (Totalizer units) таким образом, чтобы дискретность показаний

дисплея была, по крайней мере, В 5 раз меньше догryстимой абсолютной ошибки дlя фактических вели-

чин проливаемых доз жидкости и расходов.
относительную погрешность расходомера в процентах для каждого поверочного

расхода определяют по формуле

^,,=Щ.100% 
,"Vv

где
V, - объем жидкости, измеренный установкой, м3;

V. - объем жидкости, измеренный расходомером, м3.

относительнtш погрешность расходомера при каждом

от фактической скорости потока, при которой производятся

диться в пределах, указанньIх в табл. 1.

измерении в зависимости
измерения, должна нахо-

Таблица l

измерении количества импульсов опре-
что и в п.7.5.2. или проводят измерения

'1.5.З. Относительную погрешность при

деляют в тех же точках и при тех же условиях,
одновременно с измерениями по п.7.5.2.

Тип вторичного преобразоватеJIя MAG5000 MAG6000/ MAG6000y мАG8000

диапазон скорости потока w, м/с Относительная погрешность, Ой

от 0,5 до l0 +0,4 +0,2

от 0,25 ло 0,5 * 
0'25 *,

-и/ /

0.125+, *)
W/

от 0,1 до 0,5 +0,5.. .2,25 +0.25... |,25

Примечание. *) Зпесь W- скорость при заданном расходе.



В каждом поддиап€воне делают по одному измерению
нарабатывают не менее N импульсов, где N определяют по

поддиапазона и типа вторичного преобразователя.

7

и при каждом измерении
табл.2 в зависимости от

ле

Пр""е*"a. ,Щоrryскается изменять "вес" имгryльса lтутем изменениЯ установок в tryнктах меню " Едини-

цы объема" (pulse unit) и "объем на имгryльс" (volume pulse) лля обеспечения набора нужного колиrIества

импульсов при прогryске одной дозы жидкости.

,Щля каждого измерения определяют коэффициент преобразования Bi по форму-

где
V - объем жидкости, прошедшей через расходомер, л;

Ni - количество импульсов, наработанньгх завремя измерения, имп.

,Щля каждого измерения опредеJlяют погрешность АЬ по формуле

ль= 
В' - В.100%,

в

где В - фактическое значение коэффициента преобразования, приведенное к

ра:}мерности .гt/имп, хранимое в пунктах "Единицы объема" (Pulse unit) и "объем на им-

пульс" (volume pulse) меню вторичного преобразователя.

относительнбI погрешностЬ расходомера при каждом измерении должна нахо-

диться в пределах, указанньIх в табл. l.

7.5.4. Проверка выполняется согласно процедуре и критериям п.7.5.2. ДЛЯ ПОД-

диапазонов а и б.

7.5.5. На проливной установке монтируют датчик сравнительного расходомера,
к нему подкJIючztют вторичный преобрtвователь поверяемого расходомера, в котором

введены установки, соответствующие калибровке датчика сравнительного расходомера.
Выполняется проверка согласно процедуре и критериям п, 7,5,2,

7.5.6. Проверка по данному пункту выполняется для преобразователей сигнzlлов

расходомеров, оснащенньIх модулем дисплея и функцией "Принудительный токовый

выход" (Curernt output forced О/о). Относительную погрешность расходомера по анаJIого-

вому вьtходному сигнаIry опредеJUIют в трех точках его диапазона изменений: 3, 20 и 80
О/о, КОТОРые устанавливilют в пункте меню "Принудительный токовый выход О%"

(Сurrепt output О%, forced), доступныЙ череЗ пункТ менЮ "Режим сервиса" (Service mode).

В пункте меню "Токовый вьIход" (Current output) устанавливают значение 4-20.

Относительную погрешность Ас опредеJIяют по формуле

V
В,=Д/,'

J,-J_Ь_=_ч.100%,' Jl,

Таблица 2

Поддиапазон (а) (б). (в)

MAG 5000 l000 2000

MAG6000/ MAG6000I/
MAG8000

l 500 з000

(4)



где
Ji - веЛичина Тока на ВЬIходе расходомера, мА;
Jp - расчетное значение тока, мА.

При этом расчетную величину токового сигнаJIа, Jp определяют по формУле

Jp:16.S+4, (5)
где
S - величина устчlновки точки в диапазоне измененияYоl1'00Yо,

Относительнtul погрешность расходомера при каждом измерении должна нахо-

диться в пределах, yKEu}aHHbIx в Таблице З:

7.5.7. Проверка характеристик расходомеров в эксплуатации с помощью устрои-
ства поверочного "MAGFLO Verificator" проводят в тоМ слr{ае, когда в их блоке памя-

ти записана информация полrrеннtш при первичной поверке.
Порядок и последовательность операциЙ поверки, выполняемых с помоЩЬЮ

устройства поверочного "MAGFLO Verificator" изложены в его руководстве,
.Щалее из первичного преобразователя расходомера сливают воду (электролы

расходомера не должны быть в воде) и вновь проводят проверку расходомера при по-

мощи устройства. На дисплее устройства должно появиться сообщение <<Е2: Sensor

failed - ,Щатчик ноиспрtlвен. Insulation йult - Повреждена изоjulция. Press ESC to quit -
,Щля выхода нажмите ESC).

Если расходомер SITRANS FМ прошел тестирование с положительными резуль-
татами, то он допускается к применению с относительной погрешностью измеРений

+2,5 уо. При отрицательных результатах да_пьнейшая экспJryатация возможна только

после ремонта и проведения первичной (после ремонта) поверки на расхоДомернОй УС-

тановке.

7.5.8 При замене вторичного преобрi}зоватеJuI MAG 5000 или MAG 6000 в СО-

ставе расходомера провоДить внеочередную поверку расходомера не требуется. О фак-
те заN{ены вторичного преобразоватеJuI расходомера делается запись в паспорТе с УКа-

занием заводского номера нового вторичного преобразователя. .Щата очередной поверки

расходомера при этом не изменяется.

8. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЪТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1. Результаты поверки заносят в протокол по произвольной форме.

8.2. При положительньтх результатах поверки расходомер клеймят в соответст-

вии с ПР 50.2.007 и делают соответствующytо запись в паспорте.

8.3. При отрицательньIх результатах поверки расходомер к применению не ДО-

пускают, а клейма гасят, запись в паспорте аннулир}.ют и вьцzlют извещение о непри-

годности расходомера с укшанием причин в соответствии с ПР 50.2.006.

Таблица 3

Значение установки диапа-
зона изменений.yо

мАG 5000 MAG6000/ MAG6000I/ мАG8000

J 0.8 0.4

20. 80 0.4 0.2


